



帜鲜明讲政治，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

树立强烈的责任意识

为官避事平生耻。习近平总书记强调，领导干部“要强化责任意识，知责于心、担责于身、履责于行，敢于直面问题，不回避矛盾，不掩盖问题，出了问题要敢于承担责任”。

要知责于心，认清时代赋予的重任，认清本单位、本部门和本岗位的职能职责，认清群众的期待，始终做到知责、明责、尽责。要担责于身，切实担起自己该担的责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责，把使命放在心上、把责任扛在肩上，撸起袖子加油干，全力做好本职工作。要履责于行，以敢为人先的闯劲、“咬定青山不放松”的拼劲、“功成不必在我、功成必定有我”的韧劲、“抓铁有痕、踏石留印”的干劲，把党中央的各项决策部署不折不扣地贯彻落实好。要敢于直面问题，以“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气和胆识，主动到困难大、矛盾多的地方解决问题，到群众意见多、反映问题突出的地方化解矛盾，做到大事难事面前勇挑重担、急事险事面前挺身而出。要敢于承担责任，以直面失误的坦荡胸怀，不退缩、不推诿、不躲闪，勇于正视错误、改正错误。

练就过硬的政治本领

打铁必须自身硬，提高政治执行力需要领导干部切实增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领等。

领导干部的政治执行力不是一成不变的，也不是一劳永逸的，而是一个终身课题，要自觉把提高政治执行力贯穿于党性锻炼和知识更新的全过程，使自己的能与担任的领导职责相匹配。要加强思想淬炼，理论上保持清醒，政治上才能坚定。要学懂弄通做实党的创新理论，掌握马克思主义立场、观点、方法，在坚持正确政治方向的前提下，创新方式方法、突破

思维定式，用新理念、新举措应对新情况、化解新矛盾，在把握客观规律的基础上抓住本质、明确方向，确保政治执行的坚决性、有效性、前瞻性。要加强政治历练，坚持在重大政治斗争中练胆魄、磨意志、长才干，坚持从大局大势上看问题，自觉在党和国家工作大局下想问题、做工作，做到一切服从大局、一切服务大局，善于从一般事务中发现政治问题，善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑。要加强实践锻炼，主动投身到各种斗争中去，在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

完善和健全体制机制

通过完善和健全体制机制，消除政治执行的“拦路虎”“中梗阻”“断头路”，确保党的理论路线方针政策 and 党中央的决策部署得到切实有效的执行。

要加强监督检查。加强政治巡视巡察，围绕贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央的重大决策部署，按照新时代党的建设总要求，紧盯被巡视巡察党组织的职能职责、紧盯全面从严治党阶段性主要矛盾、紧盯领导班子和关键少数、紧盯人民群众反映强烈的突出问题，精准有效开展监督。

营造良好的干事氛围。旗帜鲜明地鼓励、支持和保护担当者，营造鼓励探索、支持创新、崇尚担当的氛围。在政治执行的创新举措和具体工作中，将“三个区分开来”的要求落到实处，只要不是借改革之机明知故犯、中饱私囊，而是由于客观条件的制约和缺乏经验发生的失误，就应当容错纠错，为敢于担当的干部卸“包袱”，鼓励其心无旁骛地、创造性地推进党的各项安排部署落地生根、开花结果。

纠治形式主义和官僚主义。要解决少数干部中存在的象征性执行、机械性执行、低水平执行和选择性执行问题，着力整治表态多调门高、行动少落实差，热衷搞形式主义、做表面文章、喊空洞口号；着力整治政治能力不足，贯彻党中央精神流于形式，不善于结合实际抓落实；着力整治工作疲沓、效率低下，政治执行中打折扣、做选择等。^①

（作者系云南省委党校党建教研部副主任）